

EL BRIOCENSE

PERIÓDICO QUINCENAL, LITERARIO Y DE NOTICIAS

SE PUBLICA LOS DÍAS 15 Y 30 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre.....	0'75 pesetas.
Semestre.....	1'50 —
Año.....	3'00 —

DIRECTOR

D. Antonio Pareja Serrada

REDACTORES

Máximo de Arredondo. — Ramón Casas. — Eduardo Contreras

Redacción y Administración

PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 2

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven los originales que no se publiquen

LOS FERROCARRILES PROVINCIALES

Mucho y muy bueno se ha dicho en las columnas del EL BRIOCENSE respecto á los ferrocarriles secundarios, que yo llamaría provinciales circunscribiéndome á los de la Alcarria; pero creo de mi deber manifestar impresiones mías propias, nacidas del examen que he hecho de los proyectos oficial y de la Diputación de la provincia.

No pretendo, y así he de hacerlo constar previamente, alardear de una ciencia que desgraciadamente no tengo; pero la costumbre de tratar asuntos de Obras Públicas, adquirida en veinte años de estudio de este ramo, me faculta para juzgar acerca del trazado de nuestro ferrocarril y aclarar el por qué de la divergencia que se nota entre uno y otro proyecto.

La Jefatura de Obras Públicas de la provincia, inspirada en un gran sentido práctico y queriendo poner de su parte todas las facilidades posibles para la construcción de la línea á Cifuentes, ha proyectado la de la ribera del Tajuña, que no requiere grandes obras de fábrica, *hueso*, si se me permite la frase, de esta clase de vías de comunicación; pero huyendo de Scila ha ido á dar en Caribdis. El trazado que presenta, fácil, muy fácil de construir, llevaría consigo una verdadera dificultad de construcción, mejor dicho, de constitución de empresa concesionaria, porque es una vía que no vá á ninguna parte.

La vida de las líneas férreas está en el tonelaje que reciben de las comarcas que atraviesan, tonelaje que no puede tener la de Orusco á Triillo pasando por Brihuega y Cifuentes, porque los productores del país que recorre no son tantos que puedan mantener constante tráfico. En cuanto al transporte de viajeros, es un *rendimiento complementario* de muy escasa importancia y que las empresas ferroviarias miran con indiferencia, máxime si esas líneas no enlazan con otras generales, como sucede en la que nos ocupa.

No sucedería lo mismo si la línea cruzara desde Orusco á Molina de Aragón, porque economizando trayectos podría acarrear mercancías del central de Aragón, de Castellón y Valencia, poniendo en más rápida comunicación estas regiones con la central, ó sea con Madrid. La vida, pues, de ese ferrocarril, sea de vía estrecha ó normal, está en el trazado desde Cifuentes á Maranchón, trazado que parece ha sido el coco de la jefatura provincial.

Efectivamente; el terreno desde Cifuentes á Luzaga, singularmente la parte comprendida desde Abanades y Cortes hasta ese último punto, es muy quebrado y bravío y ha de exigir la construcción de puentes y túneles, si no se toma la carretera de Alcolea del Pinar hasta pasar la parte bravía de las estribaciones de la sierra.

Por esta causa no se ha proyectado otra vía

paralela siguiendo el curso del Tajo, pues al llegar á los pinares de Ablanque y Buenafuente, quizás desde el puente de Pareja, era necesario atravesar muchas leguas de terreno selvático, salvar precipicios enormes, horadar grandes montañas y hacer, en una palabra, una obra de titanes para una vía de comunicación de escasa importancia. La parte de Zaorejas por sí sola requeriría obras colosales que no se han hecho ni aun en trazados tan importantes como el ferrocarril del Norte ó el del Noroeste, y para una línea secundaria sería demasiado gasto, ó, por mejor decir, dispendio.

Ahora recordemos otro inconveniente de la salida de Orusco.

Esta vía no puede ser de enlace con el ferrocarril de Arganda, ó del Tajuña, que es lo que parece indicar el croquis oficial. El espíritu de la ley es poner en comunicación las comarcas comprendidas entre paralelas de vías férreas; pero *huyendo de favorecer intereses de empresas que ya tengan estudios hechos ó líneas en construcción*, porque en este caso no se pondrían en circulación otros capitales que los en ellos comprometidos y *se harían las líneas á expensas del gobierno y de los pueblos y en beneficio exclusivo de las compañías aludidas*. La ley, por tanto, se opone al enlace con la del Tajuña.

Muy otra cosa es la que dispone la Diputación provincial y en ello se revela el buen deseo y el acabado estudio que la Corporación ha hecho de esta obra pública.

Cierto que, como digo arriba, desde Cifuentes á Luzaga hay necesidad de hacer obras de fábrica; pero es una cuarta parte, quizá menos, de la extensión de la vía, y en cambio toma terrenos fáciles para la construcción desde Guadalajara á Cifuentes. Además de esto y de los terrenos productores que atraviesa, encuentra la ventaja no despreciable de las subvenciones y obenciones que los pueblos le ofrecen, y que pueden aplicarse á esas obras, que pudieramos llamar *magnas*, de la vía en proyecto.

Las dificultades de salvar el valle de Torija y la bajada desde la planicie llamada *Alcarria* hasta el valle del Tajuña, no son grave obstáculo, puesto que se pueden salvar dando un poco de inclinación á la vía desde Valdenoches, sea por la derecha ó por la izquierda del valle, y otro tanto puede hacerse desde la Cabañuela para bajar á la vega. El que haya visto las curvas, desniveles y zig-zás de *El Lazo* y otros puntos de la vía del Noroeste y de la del Norte por Pancorbo, tomará á risa estas dificultades, que á muchos de nuestros paisanos parecen invencibles.

Es necesario, pues, apoyar las modificaciones que la Diputación propone, porque es la vida de la línea y lo que se le reste de vida, es decir, de dimensión longitudinal, se le resta de facilidades de construcción.

¿Quiere esto decir que la Jefatura de Obras

públicas no ha sabido lo que se ha hecho, ó ha tratado de evitar que el ferrocarril se construya? De ningún modo. Ha buscado facilidades para la constitución de empresa constructora; pero no ha tenido en cuenta todos los inconvenientes, como nosotros los tenemos, por lo mucho que nos interesa lo construcción de nuestro ferrocarril secundario.

ANTONIO PAREJA SERRADA.

A mi querido amigo Ramón Casas

¡HOGAR VAGIO!

I

¡Hogar, hermoso hogar! templo sagrado de virtud sublimado do se albergan las más puras pasiones; las más caras á nuestros corazones: el amor dulce y casto de la esposa, los afectos paternos y filiales, que fluyen á raudales en apacible calma deleitosa.

No en balde te cantaron los poetas, los divinos estetas, en estrofas tan tiernas y sublimes, hicieron bien sin duda en ensalzarte con su lira y su arte, pues que al hombre levantas y redimes.

Tú le apartas del vicio que degrada, que ofusca y anonada; sobreponiendo el alma á la materia, le muestras su misión y su destino, le marcas el camino, y eres de su deber la ninfa Egeria.

Tu crisol fundé y solda corazones, forja los eslabones que anudan la cadena de los seres en vínculo tan suave como estrecho, ya nunca más deshecho, pues se forma de amor y de deberes.

Tú aproximas los cuerpos y las almas, tú las pasiones calmas el miserable mando ennobleciendo, le apartas del feroz libertinaje, das prez á su linaje sus defectos y vicios corrigiendo.

¿Qué serían sin tí las sociedades.....? ¡antros de iniquidades! cubiles del más torpe desenfreno en que el hombre, con ímpetu de fiera, cual bruto defendiera piltrafas de placer tintas de cieno.

Tú á la mujer, piadoso, dignificas y el amor santificas transformando deleites en purezas, en deliquios del alma arrojados los sensuales ardores, los humanos defectos en grandezas.

Platón lo dijo; mónada primera de sociedades fuera hoy como ayer y siempre la familia; si queréis conocer á las naciones, soltad sus eslabones y ahorraréis con el tiempo la vigilia.

II

¡Hogar, cristiano hogar, ¡qué bello eres! ¡qué nobles tus placeres! ¡qué calor tan hermoso el de tu nido! ¡qué dulce sumergirse entre la onda de cabellera blonda, exclamando al besar: ¡hijo querido!

¡Qué encanto contemplar los pequeñuelos,
tiernos como polluelos,
viniéndose á montar en la rodilla
reclamando el tributo prometido,
y con alegre ruido
darnos beso de amor en la mejilla!

A meditar su candidez exhorta
y el alma se conforta
al sentir el calor de su inocencia;
se reconcilia el hombre con el mundo,
tan negro y nauseabundo,
y por ellos se adora la existencia.

¡Y qué diremos de la amante esposa
que tierna y cariñosa
pone dique de amor á nuestras penas,
y es el ángel propicio que nos guía
por la terrestre vía,
tendiéndonos sus brazos por cadenas!

¿Quién sino ella calma nuestras dudas
en las contiendas rudas
que con la fe sostiene el pensamiento?
¿Quién al bien nuestros pasos encamina?
¿es la mujer divina,
toda pasión y toda sentimiento!

¡Mujer, ángel mujer! ¡yo te saludo!
Tú eres el fuerte escudo,
el *paladium* de todas las edades;
en tu escollo se estrellan impotentes
las pasiones rugientes,
como en roca tenaz las tempestades.

Más ¡ay! que si al hogar le falta ella,
la luminosa estrella,
es como sol velado por las nubes,
como alcázar espléndido y desierto
de un espíritu muerto,
como cielo sin Dios y sin querubes.

Así se encuentra hoy el hogar mío,
tan desolado y frío,
antes mansión de dichas terrenales,
dulce nido de amor y bendiciones
de amantes corazones,
hoy cubierto de paños funerales.

Ayer, todo ventura, dicha, calma,
expansiones del alma,
alientos de un espíritu fecundo.
Hoy, augusta morada de la muerte,
triste despojo inerte
de alma en pena que vaga por el mundo.

Ahora también se acercan mis hijuelos,
tiernos como polluelos,
en busca del juguete que es su encanto;
pero al montarlos sobre mis rodillas,
ruedan por mis mejillas
sus lágrimas mezcladas con mi llanto.

Por su madre con ansia me preguntan,
y las manitas juntan
pidiéndome vayamos á buscarla;
yo les respondo que marchóse al cielo
y que el solo consuelo
nos queda ya de siempre recordarla.

Que pronto ha de llegarnos nuestro día
en que con alegría
logremos á su madre reunirnos;
que esperen mientras tanto con paciencia,
que es breve la existencia
¡y que todos tenemos que morirnos!

Que el Señor á los huérfanos no olvida
y que por ellos cuida
el ángel diligente de su guarda;
que imitando á su madre, sean buenos
y á la malicia ajenos,
huyan y teman la pasión bastarda.

¡Hogar, vacío hogar! ¡qué triste eres!
¡Qué amargos tus placeres!
¡Qué falta de calor se halla tu nido!
¡Qué triste el meditar sobre la onda
de cabellera blonda!
¿Cuál tu suerte será, mi hijo querido...?

¿Lograrán amorosos mis desvelos
los ardientes anhelos
de suplir los cuidados de tu madre?
¿Alcanzará piadoso mi cariño
á consolarte? ¡oh niño!
¡Plegue tal al Señor! ¡Así le cuadre!

¡Hogar, mi triste hogar! ¡Sólo eres ruinas!
En tierra te reclinan
como roble tronchado de huracanes,
y en tus escombros me hallo sepultado
cual pueblo soterrado
por lava que vomitan los volcanes.

Soledad espantosa de la muerte,
¡qué angustia me dá verte!
¿Por qué invadiste cruel el hogar mío,
extendiendo los pliegues de tu manto
sobre su dulce encanto
y me lanzaste al bátrato sombrío?

¡Ángel consolador de mi esperanza,

de mi prisión me lanza,
y haz que yo logre mi ardoroso anhelo
del hogar construir allá en la altura,
¡donde siempre perdura
sobre la inmensidad del alto cielo!

MÁXIMO DE ARREDONDO.

POR LA PATRIA

Que la Marina y el Ejército son necesarios en nuestra España, demostrado quedó en mi primer artículo; no he de acudir á nuevos razonamientos que harían pesada la cuestión, porque el buen juicio de los lectores ha de suplir las omisiones de mis mal pergeñados conceptos; pero en mi opinión había algo de idealismo, surgían de mi cerebro frases que obedecían tal vez á un exceso de fósforo, y hoy, más sereno el juicio, he de concretar, he de razonar y he de probar que á un *Soñemos*, hemos de poner enfrente un *Realicemos*; si, realicemos, seamos todos buenos hijos y bajo esta base llegaremos ¡no hemos de llegar! á la meta; hombres de buena voluntad, reucillas y miserias humanas aparte, la palabra fraternidad constantemente en nuestros labios, y *sursum corda* arriba los corazones, venga la revulsión y con la misma brusquedad que las nubes rompen la monotonía azul y sosegada de los cielos, así nosotros desecharemos ese escepticismo que nos mata; arranquemos á la Naturaleza, que es eterna é infinita, los tesoros con que pródiga cual madre amorosa nos brinda; pensemos en el Arte y la Industria que nos aguardan con los brazos abiertos, pensemos en el Comercio, creemos Bancos Agrícolas, Escuelas, Pósitos, Academias, eduquemos á nuestros hijos haciéndoles ver que son materia abonada para la ejecución de las más grandes empresas, inculquemos en ellos el santo amor á la Patria.....; que desaparezca el egoísmo imperante, la terrible indiferencia que nos domina hasta en los más importantes y vitales asuntos; y yo os aseguro que inmensas nubes de humo arrojado por las chimeneas de nuestras fábricas, romperán también el sereno azul de los cielos; que la trepidación constante y porfiada de nuestra maquinaria, semejará á los movimientos sísmicos y la voz de las sirenas de los barcos anhelados en nuestros puertos, aunque estridente, no nos molestará, porque ese canto es la avanzada de la civilización y el progreso.

Realicemos; el libro, la estatua, el lienzo, las obras de ingeniería, sean testigos y heraldos que pregonen nuestro poder; y ya que en la raza amarilla existe un Japón, en la blanca resurja una Iberia, que utilizando sus medios poderosos asombre al mundo entero, y allí donde esté un español sea considerado como la personificación de la ilustración y cultura.

Realicemos todo esto. Que las manifestaciones del momento sin imcompletas? Que nuestras obras carecen de la perfección debida? No importa: adelante, adelante, porque en suma, más vale la entraña que arroja un hijo débil, que la matriz infecunda.

A. BELMONTE.

VIGILIA

Densas y oscuras nubes invaden el horizonte, y sin el titilar de los pequeñísimos luceros, cual brillantes perdidos en inmenso mar de tinieblas, creeríase el orbe vestido de enlutada y triste túnica; bajo el oscuro balcón se siente el continuado golpear del agua que en confuso rumor se desvanece después por oculto surco, prestando á la tierra el vigor de su oxígeno y un olor característico, húmedo y blando, se eleva á la atmósfera saturada.

A lo lejos, y perdido en la densa bruma de la noche oscura, cual foco luciente, se señala la luz del reloj del pueblo, que con monotonía irónica, pasa y sigue marcando el correr del tiempo. Lentamente la noche entra en calma; la vista se habitúa á la negrura, y el espíritu sosiega en la dulce soledad del silencio armónico, mientras la urbe duerme y la Naturaleza se fecunda y crece.

Por entre los cristales de ventana poco elevada se percibe, á la ténue y vacilante luz de un quinqué, habitación poco lujosa, en cuyas paredes empapeladas fantasea en juegos caprichosos el débil rayo del foco que alumbraba la estancia y que apenas deja ver el interior, el fondo de aquel

cuadro, hasta que la vista se hace á la semioscuridad y el oído percibe, á pequeños intervalos, los tristes ayes de un enfermo que, en el semblante contraído por el dolor y la nerviosa crispatura de sus manos, revela las vehemencias que agitan su alma, la aspiración al vivir, más grande siempre cuanto más hemos vivido.

Sentada junto á aquel yacimiento de dolor, con la vista fija en el rostro macilento que acentúa por momentos la intensidad del sufrir continuo, mirando con ansiedad creciente la mirada cada vez más triste, más oscura, que se escapa de los ojos del enfermo, enclavados en huesosas cavidades; sintiendo el difícil respirar del oprimido pecho, el ay angustioso, expresión única de la cruel agitación de atribulado espíritu, se vé una mujer que con dulce afán y bondoso mirar no aparta sus ojos de aquel lecho, si no es para contemplar el acompasado cronómetro que con su uniforme compás señala cuál transcurren las horas, cómo avanza el final temido y funesto; y vuelve entonces su rostro inundado por piedad suma, enardecido por sublime caridad al pobre agonizante, que más y más desencajado siente en el cerebro un vacío intenso, una oquedad dolorosa, y en el pecho horrible losa que le oprime con fuerza poderosa en gravitación insufrible...

Pasan y siguen las horas; la negra oscuridad va clareándose; se notan en las hojas lucientes gotas de rocío; los delicados tallos se enderezan y las plantas adquieren un verdor de tonos más claros; apáganse suavemente las luciérnagas titilantes y nerviosas; la flor fecundada abre su cáliz hambriento de luz; pintase de un matiz morado el horizonte cuando el soberano del gallinero lanza sus estridentes notas de diana; la tierra se esclarece y el rutilante astro manda sus primeros y débiles rayos de calor que muy pronto aumentarán su fuerza, acrecerán su energía; el sonar del agua se hace más débil, opaco, cuando al tono violado de la atmósfera sucede el claro azul de mañana hermosa, y la Natura toda se engrandece y entona el himno de universal armonía...

Nada la turba, todo sonríe; imperturbable el sol, sigue su artística marcha y la tierra recibe con amor el prolífico fuego del astro que la despierta... Oyese un grito sordo seguido de otros más agudos, más dolientes; en la oscura alcoba agólpanse entristecidas mujeres en derredor del lecho en que con horrible estertor se pierde un hombre; donde se muestra con fría crudeza la lucha horrorosa, el descuajar de una existencia, supremo instante en que la materia se prepara á perder su forma, á volver sus elementos al sublime concierto. Ya no respira; helado frío se extiende por su cuerpo; estíranse sus miembros adquiriendo rigidez extrema que conmueve; en las apagadas pupilas de los hundidos ojos parece verse infinita mirada sin luz, perdida en el vacío inmenso y en aquella atmósfera enrarecida se entrevé en loca quimera, en vesánico sueño, un alma que se aleja, que huye y desaparece, mientras el dolor se muestra con toda su torturante angustia en los zeres que lloran, que amargamente llaman al que se ha ido.

Continuo golpear de puertas que se abren, se siente confuso; la urbe despierta, se mueve: el día esplendoroso incita al placer de la vida; aún se siente el chasquido del caer del pequeño torrente; el sol calienta y sofoca; el lejano reloj sigue marcando el tiempo que huye; la Naturaleza sonríe placentera y un afán de vivir, de insaciable avidéz invade la tierra.

MANUEL ORTEGA.

ECOS DE JADRAQUE

En el momento que las campanas de la Iglesia empiezan á doblar por los fieles difuntos, para nuestros veraneantes es el toque de botasillas; así viene sucediendo anualmente en esta bulliciosa villa. Es ya incalculable el número de familias que nos han abandonado; las calles de este pueblo se ven casi desiertas, especialmente los domingos por las tardes. El cierre de tiendas, llevado al rigor, nos ha quitado mucha animación; menos mal que no ha quitado el regocijo, pues á pesar del descanso dominical, los salones de baile al estilo Bedoya, de Brihuega, que al compás del manubrio bailan sin descanso, continúan con más calor si cabe que antes. La escuela dominical sigue concurrida, pero compatible con el baile, pues de no ser así, seguramente tendrían que cerrarla por falta de asistencia.

—Nuestro diputado Sr. Herrera Loperráez, en unión de su apreciable familia, marchó estos días á Bedmar, habiendo antes conseguido de la Diputación provincial la cantidad de cien pesetas con destino á la Escuela dominical. También han levantado casa, trasladándose á la Corte, D. Casto de Agustín Lozano y D.^a María Cristina Perlado. Buen viaje y que no sea tarde el regreso. En cambio se encuentra ya entre nosotros ejerciendo sus funciones de notario público el que lo era de Casarrubios del Monte (Toledo,) D. Vicente de Armesto, que ha venido á sustituir al Sr. Povéda, cuyo señor, según nos manifiesta, continúa bien, contento y ganando mucho dinero y con buena temperatura en Santa María de Palma (Baleares.)

—Los contratistas de carreteras Sres. Larrarte está visto atentan contra sus intereses. Están construyendo un puente provisional sobre el Henares, de un siglo de duración, llevando las obras con una extremada pulcritud, hasta el extremo de estar todos satisfechos. A la vez tienen ya su brigada de obreros abriendo caja en la carretera, aprovechando el tiempo tan bonancible que está haciendo estos días.

—Ha sido nombrado Inspector de policía de Sigüenza nuestro amigo D. Santos Larrarte. Su nombramiento ha sido por las excelentes dotes que reúne dicho señor para cargo tan delicado.

—Nuestros mercados poco concurridos, el trigo en baja á 48 reales fanega, los campos hermosos, no ha quedado un grano de trigo sin nacer. Los acopiadores de patatas llevándose hasta el tubérculo más insignificante, y los fabricantes de chocolates de regalo, dejándonos sin una lenteja en el término. La salud inmejorable; veintiocho defunciones en el año.

A.

Dación de cuentas

Deberes ineludibles de todo mandatario es rendir pronto y en forma á su poderdante, cuenta cumplida del mandato. Nuestro ha de serlo también el transmitir á todos los que nos confían el honroso encargo de gestionar de los poderes públicos la concesión de preferencia del ferrocarril Brihuega-Cifuentes-Molina, de los pasos dados á tal fin, y del estado del asunto.

La comisión de Brihuega, que como no ignoran nuestros lectores, salió de aquí el día 3, el mismo día 4 tuvo la honra de conferenciar detenidamente en el Congreso con los Sres. Conde de Romanones y Hernández (D. Antonio) y en el Senado con el Marqués de Ibarra y D. Santos López Pelegrín, todos los que, con vivísimo entusiasmo acogieron la idea, prometiendo asociarse á su realización, por cuantos medios se hallaren á su alcance; é idéntica y favorable acogida encontraron al visitar en sus domicilios á los Sres. Rodríguez (D. Calixto), Catalina y García (D. Juan) y Catalina (D. Mariano). Ni una sola discrepancia de opinión, ni la observación en contra más ligera respecto del proyecto, oyeron los comisionados de labios de tan importantes prohombres de la política, á pesar de que militan, como todos saben, en los campos más opuestos de la misma. ¡Idéntico entusiasmo en todos! He ahí la nota consoladora para nuestras esperanzas, que con íntima satisfacción percibimos desde el primer momento.

Nuestra misión, por tanto, se ofrecía fácil y llana, reduciéndose á armonizar, para que tuviese más fuerza, el impulso colectivo. Y así se hizo. Pedida y obtenida audiencia del Sr. Ministro de Obras públicas, para el lunes 7 del corriente, tuvimos la satisfacción de vernos acompañados ante el Sr. Allende-Salazar, por los tres diputados de mayor significación de la provincia Sres. Romanones, Hernández y Rodríguez (D. Calixto), representantes de las más opuestas tendencias de la política; y por tres senadores de la importancia y significación de los señores Marqués de Ibarra, Catalina y García y López Pelegrín; por los dignísimos diputados provinciales de Molina, Villanueva (D. Mariano) y Marqués de Embid, y por el propio alcalde de aquella importantísima villa D. Valentín López. Todos ellos, con unanimidad perfecta, significaron al Ministro, apoyando nuestros argumentos, que el central alcarreño es el ferrocarril más racional y de más vida de la provincia, y por tanto el que merecía todo su apoyo, y debiera merecer el del

Gobierno; apoyo que el Ministro, al contestar, ofreció de manera explícita en su día.

El asunto, pues, se halla planteado en los términos más favorables; nos asiste la razón, y hemos encontrado arriba los apoyos bastantes para hacerla valer. Y aún cuando la declaración de preferencia que esperamos y nos ha sido prometida, no es por sí sola la construcción de la línea, fin último que perseguimos, aún bajo ese aspecto, ya económico y práctico de la cuestión, hemos oído de labios tan autorizados como los del Sr. Rodríguez (D. Calixto), que por su práctica y fortuna en los negocios es una autoridad reconocida: «que si hay dinero para un solo ferrocarril económico en España, lo habrá también para el nuestro.»

Réstanos tan sólo enviar desde aquí el homenaje de nuestro vivo reconocimiento á todos los señores que por igual nos han acogido tan favorablemente, haciendo asimismo especial mención del Sr. Esteban (D. Antonio), que también nos acogió cariñosamente y de cuyo concurso esperamos mucho.

Hemos hecho, pues, cuanto pudimos y supimos en pro de la misión que se nos confiara.

¡Quiera Dios que el éxito corone en definitiva nuestros esfuerzos, como todo parece hacerlo esperar!

LA COMISIÓN.

Reunión de Secretarios

El día 8 de este mes y previa citación por el Secretario del Ayuntamiento de esta villa, se reunieron en las Casas Consistoriales los secretarios de este partido, á fin de organizar la Asociación de los mismos.

Los acuerdos principales tomados, fueron: nombrar una Directiva, compuesta de los Sres. D. Emilio Jara, Secretario de Brihuega, Presidente; D. Abdón Retuerta, de Budia, Vicepresidente; Tesorero, D. Angel Sanz, de Muduex; Contador, D. Eusebio de la Fuente, de Solanillos y Secretario, D. Juan Torija, de Valdesaz.

Hacer suyo el Reglamento de la Asociación de Secretarios de Guadalajara, con algunas variantes en cuanto á la autorización de pago, rendición de cuentas y cuotas con que han de contribuir.

La fusión de la Asociación á la misma de la capital, aunque rigiéndose cada una por su especial Reglamento.

Dar las gracias al Sr. Alcalde de esta villa en atento oficio por haber puesto á su disposición el salón de actos de este Ayuntamiento.

Y telegrafiar á los Sres. Conde de Romanones, D. Antonio Hernández y D. Gonzalo González, como representantes en Cortes de los distritos de Guadalajara, Brihuega y Pastrana, á que corresponden los pueblos de los secretarios de este partido.

Deseamos larga y próspera vida á la Asociación, ofreciendo las columnas de EL BRICTENSE para cuanto pueda contribuir al mejoramiento de la digna clase de secretarios de Ayuntamiento.

LIBROS Y REVISTAS

Los siete pecados capitales, por Eugenio Sué.— Editor Tasso, Barcelona.

Continúa publicándose esta novela por cuadernos semanales de 32 páginas y una lámina de regalo. Hemos recibido el cuaderno cuarto.

Ecos briocenses

Rogamos á los suscriptores de EL BRICTENSE se sirvan verificar el pago, bien dirigiéndose á los correspondientes en los puntos donde los hubiese, ó remitiendo el importe en sellos de correos al Sr. Administrador del mismo, á fin de organizar debidamente la administración del periódico.

Ha dejado de existir en esta población D.^a Cayetana Peña y Brihuega. A su atribulado viudo y familia enviamos el más sentido pésame.

El sábado último llegó á Guadalajara, posesionándose inmediatamente de su cargo, el nuevo gobernador civil de la provincia D. Luis de la Torre Villanueva.

A esperarle bajaron á la estación del ferrocarril el gobernador interino Sr. Suárez Inclán, con todo el personal del gobierno á sus órdenes.

Por la noche, la banda de música de la población obsequió á la primera autoridad provincial con una se-

renata, correspondiendo el Sr. De la Torre Villanueva á dicha banda, por su acto de fineza.

Sea bien venido el mencionado señor, y sepa que para cuanto se relacione con el bienestar de esta región, nos tendrá siempre dispuestos á secundar sus iniciativas.

Ha salido para Madrid nuestro querido amigo el comisario regio de Agricultura de esta provincia D. Justo Hernández, acompañado de su distinguida esposa y bellísima hija María.

Les deseamos un feliz invierno.

Después de una breve excursión en que han visitado algunas importantes ciudades de la Península, se encuentran entre nosotros el ilustrado notario de esta villa, nuestro apreciable amigo D. Victoriano de la Calle, su simpática y distinguida esposa y la bella hermana de ésta Srta. María del Río.

En breve comenzarán las obras para la instalación de la línea telegráfica que ha de unir esta villa con la inmediata población de Cifuentes.

Ha fallecido en la inmediata villa de Budia el señor D. Gerónimo Falcón y Brihuega. De todas veras nos unimos al sentimiento que affige á toda su distinguida familia.

El Gobernador civil de esta provincia D. José Coello y Pérez del Pulgar, ha sido trasladado á la de Salamanca, habiendo dejado el cargo y saliendo para Madrid la semana anterior.

Dícese que no tomará posesión del gobierno para que ha sido nombrado.

Se encuentran enfermos en esta población nuestros queridos amigos D. Manuel González y D. Santiago Pajares.

Les deseamos pronto y total restablecimiento.

El vecindario de esta población se halla sumamente complacido del celo desplegado por el profesor de Veterinaria é inspector de carnes y pescados del municipio, nuestro apreciable amigo D. Vicente del Molino, á quien animamos en su valiente campaña en pró de la salubridad pública, que venía padeciendo á consecuencia de las inveteradas adulteraciones de algunos artículos alimenticios.

Recepción cariñosa.—En extremo lo fué la que los socios y junta directiva del Centro Alcarreño hicieron á los señores que forman la comisión de Brihuega, que ha estado en Madrid á gestionar la concesión del ferrocarril central alcarreño. A las sentidas frases de salutación del Sr. Pareja, contestaron con otras no menos entusiastas los Sres. Martínez (D. Ricardo) y Arredondo. Todos los oradores, entre los que se contó al vicepresidente Sr. Borda, fueron muy aplaudidos y felicitados.

Se halla gravemente enferma la Sra. D.^a Pilar Rovira, esposa y madre, respectivamente, de nuestros queridos amigos y colaboradores D. José Pajares y D. Alberto Belmonte, habiéndole sido administrados los últimos sacramentos.

Deseamos tenga un pronto y completo alivio.

En la iglesia de Santa María la Mayor de Guadalajara se celebró ayer lunes, de orden del Prelado, solemne funeral en sufragio del alma de la Srma. Sra. Princesa de Asturias, oficiando el párroco de Santiago D. Francisco Martínez Marín.

Asistieron el nuevo gobernador Sr. De la Torre Villanueva, todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y escaso público.

La epidemia del sarampión que se ha presentado en esta villa y de la que se ocupan nuestros colegas de la capital, no tiene afortunadamente los caracteres de gravedad con que aquéllos la notician; pues si bien el número de invadidos ha pasado de doscientos, las defunciones no han llegado á diez, entre las cuales algunas han sido motivadas por anteriores enfermedades.

No hemos de terminar este suelto sin hacer constar la actividad con que los ilustrados médicos Sres. del Río y Bedoya trabajan para combatir la expresada epidemia.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa, donde ha permanecido unos días, á nuestro apreciable amigo el notario de Molina D. Mariano Torrecilla.

En el Centro alcarreño han dado comienzo las siguientes clases de enseñanza:

Diarias.—Instrucción primaria para niños, niñas y adultos.

Mecánica aplicada á la agricultura é industria y Francés.

Alternas.—Inglés, Geografía, Dibujo lineal y artístico, Caligrafía, Geometría, Aritmética superior, Contabilidad y Cálculos mercantiles, Teneduría de libros, Gramática española.

Para señoras.—Corte y confección de prendas, Confección de sombreros, Flores de mano y labores.

En conferencias.—Sociología, Historia regional.

Continúa abierta la matrícula en la Secretaría del Centro, Costanilla de los Angeles, 1.

Aprobado por la Superioridad el expediente para la construcción de un lavadero público en esta población, comenzarán en breve las obras del mismo.

La Diputación ha abierto el pago de los meses de Julio y Agosto á las amas externas de la Casa-Inclusa y niños socorridos por la Beneficencia.

El arriendo de los consumos de Atienza ha sido adjudicado á D. Mariano Ruilópez en 20.000 pesetas anuales.

Nuestro querido amigo D. Julián Peña, ilustrado procurador de este Juzgado, ha regresado de Madrid, donde permaneció unos días con el objeto de tomar parte en la Asamblea General que los de su clase han celebrado en la Corte á primeros del mes corriente.

Hemos sentido muy de veras no poder incluir en el presente número, por el gran exceso de original y la necesidad de dar cabida en él á la información de la Comi-

sión que ha estado en Madrid gestionando los ferrocarriles secundarios, un interesante artículo sobre el mismo tema, de nuestro querido amigo y paisano, residente en Madrid, D. Fernando Raso.

Procuraremos darle cabida en números siguientes.

Se ha inaugurado con el mejor éxito la nueva instalación de alumbrado eléctrico que nuestro buen amigo D. Angel Herráiz ha establecido en la fábrica conocida con el nombre de «La Huelga,» por traslado del edificio donde antes se hallaba.

No se ha limitado el Sr. Herráiz á un simple cambio de local, sino que ha realizado importantes mejoras, como la sustitución de la antigua turbina por otra más poderosa y de modernísimo sistema, y la adición de una nueva dinamo á la que de antes venía funcionando.

Con tan importantes innovaciones, unidas á la mayor potencia del nuevo salto de agua, no hay por qué añadir que la luz es más intensa y brillante y el servicio mejor y más completo.

Felicitemos muy sinceramente al Sr. Herráiz, quien seguramente habrá recibido ya los plácemes de todo el vecindario, que agradece tan interesantes reformas.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro querido amigo y colaborador D. José Pérez y Pérez. Celebraremos su pronta curación.

MERCADOS

Los precios de nuestro mercado, son los siguientes:

El trigo á 11 pesetas 75 céntimos fanega.

Cebada á 7'75 id. id.

Avena á 4'50 id. id.

Lentejas á 4 id. arroba.

Alubias á 5'50 id. id.

Patatas á 1 id. id.

Nueces frescas á 7'50 id. fanega.
Miel á 8 id. id.
Cerdos en pie á 14 id. arroba.
Cabrito á 0'75 id. libra.
Lana blanca sucia á 15 id. arroba.
Id. negra id. á 14 id. id.

†

QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Soledad Abós y Sánchez

FALLECIÓ EN JADRAQUE

EL DIA 11 DE NOVIEMBRE DE 1899

á los 22 años de edad

R. I. P.

SUS DESCONSOLADOS PADRES P. JACINTO Y DOÑA PAULINA:

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

ANUNCIOS

Paraguas y Bastones

FRANCISCO GONZALEZ

41, Corredera baja, 41.—MADRID

VIUDA É HIJO DE BLAS ORTEGA

GRAN SURTIDO EN TELAS

PAQUETERIA Y QUINCALLA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

CALLE DE LA PLAZA, 20 Y 22

CALLE DEL TINTE, 9 Y 11

BRIHUEGA

FARMACIA

DEL

Ldo. D. Alvaro SOTILLO

BRIHUEGA

Específicos.—Pinturas.—Barnices.

CHOCOLATES DE BRIHUEGA

FRANCISCA BALLESTERO

SUCESOR: ANGEL PEREZ BALLESTERO

Almacén de tejidos, paquetería, quincalla y ferretería.

VENTA DE CERA

Calle de la Plaza, 4, 6 y 8

BRIHUEGA

ANTIGUA FABRICA DE CHOCOLATES

DE

SUCESORES DE BALLESTERO

HOY

de la Viuda de Leopoldo Ballestero

CORRESPONSAL EN BRIHUEGA DEL BANCO DE ESPAÑA

Almacenes de géneros del Reino y extranjeros.—Comestibles.—Quincalla.—Ferretería.—Paquetería.

Venta al por mayor y menor

BRIHUEGA.—PLAZA, 19

FÁBRICA

DE

HILADOS Y TEJIDOS DE LANA

Bayetas, Paños, Capotes, Lanas para colchones.

Ramón Casas

Plaza de San Felipe

BRIHUEGA

Estameñas, Frisas, Tapabocas, Lanas en colores.

Esta casa ofrece los géneros de su fabricación y admite lanas para su trabajo, á precios muy reducidos.

FAUSTINO HERNANDEZ

MONTERA, 17

CAMISERIA DE MODA

MADRID

Miguel Ortega Casas

Tejidos, Paquetería, Coloniales y otros artículos.

CIFUENTES

FABRICA DE CHOCOLATES

HIJOS DE FRANCISCO VAZQUEZ

Almacén de Comestibles, Aceites refinados y Cafés tostados diariamente.

80, Fuencarral. 80.—Teléfono 1.127

MADRID

EL CORTE INGLES

La mejor SASTRERIA y más surtida en ropas hechas para caballero y niño que hay en Madrid.

EL CORTE INGLES

PRECIADOS, 28.—ROMPELANZAS, 2 Y CARMEN, 37.—MADRID

Imprenta, Librería y Objetos de escritorio

DE

D. ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban (Correos), 2

Guadalajara

Especialidad en modelaciones para Ayuntamientos y Juzgados municipales. Se editan ó imprimen por encargo obras, cartales, periódicos, modelaciones para oficinas y particulares, etc., etc. Precios económicos.

GRAN SASTRERIA

DE

José Romero Brihuega

Caballero de Gracia, 34.—Madrid

Justo Hernández

AGRICULTOR, GANADERO

Y FABRICANTE DE HILADOS DE LANA

— BRIHUEGA —

FABRICAS DE AGUARDIENTE Y DE JABÓN

DE JOSE DEL CERRO MONTEALEGRE.

CALLE DE SAN JUAN.—BRIHUEGA

Guadalajara: 1904.—Imp. de Antero Concha.